

## 揭开肺炎的神秘面纱

桐城市人民医院呼吸与危重症呼吸科 柏义平

肺炎是一种极其常见的呼吸系统疾病，它是由多种病原体引起的肺部炎症，严重时可能会危及生命。在浩瀚的医学海洋中，肺炎如同一位变幻莫测的“隐形访客”，时而悄无声息地潜入我们的身体，时而以猛烈的姿态席卷而来。接下来，就让我们一同踏上探索之旅，从肺炎的病因、症状、易感人群、治疗和预防等方面，揭开肺炎那层神秘而又复杂的面纱，从而更好地认识肺炎，守护自己和家人的健康。

### 一、肺炎的病因及分类

肺炎，简而言之，是肺部组织发生炎症的一种疾病。肺炎的发病原因多种多样，主要由病原体侵犯肺实质引起，常见的病

原体包括细菌、病毒、真菌和非典型病原体（如支原体、衣原体等）；此外，肺炎也可能由非感染性因素，如吸入有毒物质、放射线、过敏反应或自身免疫性疾病等触发。根据病因的不同，肺炎大致可以分为以下几类：

1. 细菌性肺炎：这是最常见的肺炎类型，主要由肺炎链球菌、金黄色葡萄球菌等细菌引起；

2. 病毒性肺炎：近年来，随着病毒的变异和传播，病毒性肺炎，尤其是流感病毒和冠状病毒引起的肺炎，日益受到关注；

3. 真菌性肺炎：多见于免疫力低下的患者，如长期使用免疫抑制剂或患有艾滋病的人群；

4. 其他非典型病原体肺炎：

如支原体、衣原体等引起的肺炎，症状相对较轻，但同样不容忽视。

### 二、肺炎常见症状

肺炎的症状多样，且因病原体类型、患者的年龄和健康状况而异，但常见的症状包括：

发热，多数肺炎患者通常为中高热，体温可达39℃以上；咳嗽与咳痰，咳嗽是肺炎的主要症状之一，可能是干咳，也可能伴有痰液，痰液的颜色和质地可能因病原体不同而有所差异，痰液可能为黄色、浓稠，甚至带血；呼吸困难，随着病情的发展，患者可能会感到呼吸不畅，出现呼吸急促、气短，严重时口唇发紫，甚至需要借助氧气辅助呼吸；胸痛，部分患者在咳嗽

或深呼吸时胸痛可能加剧；全身症状，如乏力、食欲不振、头痛、精神萎靡等。但在老年人和婴幼儿中，肺炎症状可能不典型，例如老年人可能仅表现为精神状态差或食欲减退；婴幼儿则可能起病急，伴有高热、呼吸急促和鼻翼煽动。

### 三、肺炎的诊断检查方式

医生在诊断肺炎时，通常会结合患者的病史、临床症状以及一系列检查来进行，包括血常规：检测白细胞计数，以判断是否存在感染。胸部X光或CT扫描：观察肺部是否有炎症改变，如渗出、实变等。痰培养：通过培养痰液中的微生物，确定病原体类型。血培养：对于严重感染或疑似败血症的患者，可能需要

进行血培养。核酸检测：在病毒性肺炎中，特别是流感或冠状病毒肺炎，核酸检测是确诊的关键。

### 四、肺炎易感人群分析

肺炎可以影响任何人，但某些人群更容易感染，譬如儿童和老年人；2岁以下儿童和65岁以上老年人是肺炎的高危人群；免疫力低下者：如患有慢性疾病（如糖尿病、心脏病）、长期服用免疫抑制剂或有肿瘤病史的人群；孕妇和肥胖者：孕期免疫力变化，肥胖者肺部功能受限，也容易感染肺炎；长期吸烟者：吸烟会损害肺部的天然防御机制，增加感染风险。

### 五、肺炎的治疗方案

肺炎的治疗取决于病因和

严重程度。治疗原则主要是抗感染治疗，即针对病原体使用相应的抗生素、抗病毒药物或抗真菌药物；同时，进行对症治疗与辅助治疗，如吸氧、补液、退热、止咳、祛痰等也是必不可少的。对于重症肺炎患者，可能需要入住ICU，接受更为专业的生命支持治疗，如吸氧、补液、营养支持等，做好并发症管理。在治疗过程中，患者和家属的配合至关重要。遵医嘱按时服药，保持良好的生活习惯，如充足睡眠、均衡饮食、适量运动等，都有助于病情的恢复。

### 六、肺炎的有效预防措施

预防肺炎的关键在于增强免疫力和减少病原体感染的机会，具体措施包括接种疫苗：如

肺炎球菌疫苗和流感疫苗，可有效预防部分肺炎，降低感染风险；保持良好的卫生习惯：勤洗手、戴口罩，避免接触感染人群；增强免疫力：保持充足的睡眠、均衡的饮食、适量的运动，提高身体抵抗力；改善生活环境，避免接触传染源：如保持室内通风，与病患保持适当距离，避免共用个人物品等。

总之，肺炎是一种需要引起重视的疾病，这位“隐形访客”，虽然神秘且令人畏惧，但只要我们充分了解它、正视它，通过科学的预防、及时的治疗和合理的康复措施，我们完全有能力战胜这一疾病，让我们携手努力，共同揭开肺炎的神秘面纱，迎接一个更加健康、美好的未来。

## 轻松辨别色素痣，守护皮肤健康

望江县医院皮肤性病科 王军兰

### 二、如何辨别色素痣的良恶性

对于大多数人来说，最关心的问题莫过于如何判断自己身上的色素痣是良性的还是恶性的。毕竟，恶性色素痣（即黑色素瘤）是一种严重的皮肤病，早期发现和治疗对于提高治愈率至关重要。下面，我们就来介绍一些简单有效的辨别方法。目前国际上广泛采用的一种辨别色素痣良恶性的方法，简单易记，非常实用，那就是ABCDE法则。

1.A (Asymmetry) 不对称。良性色素痣通常是对称的，形状规则，比如圆形或椭圆形。而如果一个色素痣的形状看起来不对称，两边的形态差异较大，那么就需要提高警惕了。

2.B (Border) 边界。良性色素痣的边界清晰，与周围正常皮肤分界明显。而恶性色素痣的边界往往模糊不清，呈现出一种“浸润”的状态，就好像色素痣在向周围皮肤蔓延生长。

### 3.C (Color) 颜色。良性色素痣的颜色通常比较均匀，多为单一的褐色、黑色或肤色。如果一个色素痣的颜色不均匀，出现了多种颜色混合，如黑色、褐色、红色、白色甚至蓝色等，那么它恶变的可能性就会增加。

4.D (Diameter) 直径。一般来说，直径小于6毫米的色素痣，良性的可能性较大。但如果色素痣的直径超过了6毫米，或者在短时间内迅速增大，那么就需要进一步检查。

5.E (Evolution) 演变。这一点主要是观察色素痣是否有变化。良性色素痣通常比较稳定，多年来大小、形状、颜色等都不会有明显改变。而如果色素痣在短期内出现了大小、形状、颜色的变化，或者出现了瘙痒、疼痛、破溃、出血等症状，那么很可能发生了恶变。

### 三、发现异常色素痣怎么办？

1. 及时就医。一旦怀疑色素痣有恶变的可能，最正确的做法就是尽快前往正规医院的

皮肤科就诊。2. 避免刺激。在就医之前，要尽量避免对色素痣进行各种刺激。不要用手去搔抓、挤压色素痣，也不要自行使用一些所谓的“偏方”，因为这样可能会导致痣细胞受到损伤，增加恶变的风险。3. 定期观察。如果经过医生的诊断，色素痣暂时为良性，但由于其位置或其他因素，存在一定的恶变风险，医生可能会建议我们进行定期观察。在观察期间，要注意记录色素痣的大小、形状、颜色、症状等变化情况。如果发现色素痣有任何异常变化，要及时再次就医。

### 四、如何预防色素痣恶变

虽然大多数色素痣都是良性的，但我们还是可以通过一些措施来降低其恶变的风险，预防永远胜于治疗。1. 注意防晒。紫外线是导致色素痣恶变的一个重要诱因。长期暴露在阳光下，紫外线会损伤皮肤细胞的DNA，从而增加痣细胞恶变的可能性。因此，我们在日常生活中一定要做好防晒措施。2. 减少摩

擦。容易受到摩擦的部位的色素痣恶变风险较高。因此，要尽量减少这些部位的皮肤受到摩擦。在穿着方面，选择宽松、柔软的衣物，避免紧身衣物对皮肤的摩擦。对于长在足底的色素痣，可以选择舒适、合脚的鞋子，避免长时间穿着高跟鞋或过紧的鞋子。3. 避免不良习惯。一些不良的生活习惯，如吸烟、饮酒等，也可能对皮肤健康产生不良影响，增加色素痣恶变的风险。因此，要尽量戒烟限酒，保持健康的生活方式。此外，还要注意保持皮肤清洁，避免皮肤感染，因为皮肤感染也可能刺激色素痣，导致其发生变化。

总之，色素痣虽然常见，但我们不能对其掉以轻心。通过了解色素痣的相关知识，学会运用ABCDE法则等方法辨别其良恶性，及时发现异常并采取正确的措施，同时做好预防工作，我们就能有效地守护皮肤健康，让色素痣不再成为我们生活中的困扰。

## 告别“难言之隐”，这份痔疮攻略请收好

淮北市人民医院肛肠外科 何丽

晨起一杯温水有效刺激肠道蠕动，更利于排便哦！

3. 适当运动很关键。久坐久站的人多活动活动，上班族每隔1-2小时起身走动5分钟，最好把身体往下伸展。每周坚持去做一些有氧的运动，如慢跑、游泳、瑜伽等，对增强体质、活血散瘀、改善盆腔充血、预防痔疮都有很大帮助。另外，每日坚持做提肛运动（收缩肛门5秒→放松5秒，每日3组，每组20次），锻炼肛门括约肌，增强其收缩能力，防止痔疮的发生。

4. 做好日常肛周清洁。每次排便后，用柔软无刺激的卫生纸轻轻擦拭肛门，有条件的可用温水冲洗，防止细菌滋生，减少其对肛门的刺激。选择舒适透气的内裤，避免穿紧身衣裤，使肛门局部血液循环更顺畅。

5. 定期检查：有痔疮家族史或长期便秘的人群，应定期进行肛门检查，早发现早治疗。

四、治疗：多管齐下应对不同程度痔疮

1. 症状较轻时，首选药物治疗。栓剂能直接作用于直肠黏膜，起到消肿、止痛、止血的作用。膏剂可涂抹在肛门周围以缓解外痔的疼痛、瘙痒等症状。还可用水坐浴，每天1-2次，每次15-20分钟。坐浴时可加入适量的高锰酸钾（稀释成淡粉色），起到杀菌消毒的作用，促进局部血液循环。
2. 当痔疮更为严重或保守治疗无效时，就需要采用更为有效的治疗手段，需要考虑手术治疗。传统的痔疮切除术，对于各种痔疮都适用——特别是复杂混合痔，只是创伤会比较大，术后疼痛较明显。
3. 新兴的现代微创技术也可以尝试，如超声引导下痔动脉结扎术、吻合器痔上黏膜环切术。这些方法创伤小，恢复快，并发症少。

五、误区：千万别踩坑！

1. 痔疮膏能根治。药膏仅能缓解症状，若不改变诱因，复发率高达70%。
2. 血便就是痔疮。直肠癌、溃疡性结肠炎也可能便血，建议40岁以上人群定期肠镜筛查。
3. 手术后会失禁。现代微创技术已大大降低并发症风险，专业医院手术安全性超过95%。

需要注意的是，选择何种治疗方法应由专业医生根据痔疮的种类、轻重和患者的身体状况等因素综合评定后决定。当出现喷射状便血、剧烈疼痛或痔核嵌顿坏死时，需立即就医。

### 结语

痔疮是人体进化过程中直立行走付出的“代价”，既非洪水猛兽，也非难以启齿的污点。痔疮虽然尴尬又痛苦，但只要掌握以上这些攻略，无论是预防还是治疗，都能成功“击退”它。让我们告别“难言之隐”，不做有“痔”之士，享受健康美好生活吧！

## 如何应对老年性皮肤瘙痒？

淮北市人民医院皮肤科 刘一枝

### (三)全身疾病的“皮肤呐喊”

1. 代谢疾病：糖尿病患者皮脂AGES沉积量是常人3倍，持续激活TRPV1受体。

2. 肝肾异常：尿毒症患者尿素霜结晶可剥角质层，犹如“玻璃渣入肤”。

3. 恶性肿瘤：霍奇金淋巴瘤引发的瘙痒可能早于其他症状2年出现。

### 二、治疗迷信：九成患者的致命错误

(一) 清洁误区：越洗越痒的恶性循环

1. 热水烫洗：42℃水温使皮脂熔点下降，加速流失(实验显示洗后2小时失水量增加200%)。

2. 暴力搓澡：使用搓澡巾使皮肤PH值升高至8.0，持续6小时无法恢复酸性保护膜。

3. 碱性皂类：硬脂酸钠成分破坏角质层脂质结构，相当于拆除“房屋承重墙”。

### (二)药物滥用：从暂时缓解到永久伤害

在治疗过程中，药物滥用问题也十分突出，给患者带来从暂时缓解到永久伤害的不良后果。

1. 激素依赖：长期使用强效激素导致真皮萎缩，毛细血管扩张如“蜘蛛网”。

2. 抗组胺药过量：第一代药物引发便秘、尿潴留，加重老年患者基础疾病。

3. 偏方陷阱：大蒜汁、风油精等刺激物造成接触性皮炎，临床常见二次伤害。

### (三)营养误区：盲目进补适得其反

1. 高蛋白饮食：肾功能不全者过量摄入蛋白质，血尿素氮每升高1mg/dL，瘙痒强度增加20%。

2. 维生素误区：过量维生素A(>3000μg/天)抑制皮脂分泌，加重干燥。

3. 饮水过量：心功能不全患者盲目执行“8杯水”标准，可能诱发急性肺水肿。

### 三、精准治疗：分层干预

#### (一)基础治疗

医学保湿黄金标准：

1. 成分：3:1:1神经酰胺复

合物+5%尿素。

2. 频次：每日至少2次，沐浴后3分钟内涂抹。

3. 手法：“三明治疗法”(先润肤水再乳霜)提升吸收率30%。

#### (二)药物干预

新型止痒剂：

1. 克立硼罗软膏(PDE4抑

制剂)：适合激素禁忌患者。

2. 纳呋拉唑(α片受体激动剂)：阻断脊髓瘙痒信号传导。

3. 度普利尤单抗(IL-4/IL-13抑制剂)：针对特应性皮炎相关瘙痒。

#### (三)物理治疗

1. 紫外线疗法：

窄谱UVB(311nm)每周2次，抑制皮肤T细胞过度活化。

UVA1(340-400nm)治疗硬性苔藓相关瘙痒。

2. 冷冻治疗：

针对顽固性结节，可采用

### 冷冻治疗，即通过液氮点喷，破坏异常增生的神经末梢。

### 四、系统管理：从皮肤到心灵的全面呵护

#### (一)生活方式再造

1. 沐浴革命：

水温：32-34℃(手背测试无灼热感)。

时长：<8分钟(设置厨房计时器提醒)。

工具：超细纤维浴巾(摩擦系数<0.1)。

2. 衣物智慧：

材质：天丝®(Lyocell)面料

(湿度调节能力比棉高50%)。

洗涤：无酶洗衣液+二次漂洗+阳光下曝晒6小时。

存放：真空收纳袋+雪松木防虫块。

#### (二)环境工程

1. 温度控制：

冬季使用超声波加湿器(维持45-55%RH)。

夏季空调房放置湿毛巾(每2m²挂一条)。

2. 光线管理：

清晨裸肤晒太阳15分钟(促进维生素D合成)。

夜间使用琥珀色夜灯(避免蓝光干扰褪黑素分泌)。

3. 度普利尤单抗(IL-4/IL-13抑制剂)：针对特应性皮炎相关瘙痒。